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SÉANCE DU 9 Novi?MURE -180 5

CXXXV'° SI? :1\Cf. . - 9 Novembre I99 ;i

Présidence de M . le Professeur ARLOING, ancien Président .

Le procès-verbal de la dernière séance est lu et adopté .

OUVRAGES OFFERT S

Annales du Musée Guimet, Voyage dans le Laos, t . I .
Revue de l ' histoire des Religions, t . A\\I, n" 3, mai, juin .

t . XXXII, n" 1, juillet, août .
Extrait du Bulletin du Muséum. et d'Histoire naturelle, n o - : ; et 4 .
Bulletin de la Société d 'Anthropologie de Paris, t . V, h° série, 11° 1 U

décembre 1894 .
Bulletin de la Société d ' Anthropologie de Paris, t . V, extraits Manouvrier .

-

	

-

	

-

	

t . VI, fascicule 1 et 2 .
-

	

-

	

tirage à part, extrait d u
Bulletin : Mémoires sur les variations des os du nez, 11'fanouvrier .

Tableau mensuel de statistique municipale de la ville de Paris, février ,
mars, avril, usai, juin .

Bulletin hebdomadaire de statistique municipale, 29 à 4'i .
Bulletin de la Société géologique de France, t . XXII et XXIII .
Compte rendu de la Société géologique de France, n" 13 .
Société de Borda, Dax (Landes), 2° année, 2 e trimestre .
Société Languedocienne de géographie, 18" année du Bulletin, t . AVILI ,

t Q1 et 2° trimestres .
Bulletin de la Société de géographie de Marseille . 1 . XIV, n" 3, 3° tri-

mestres 1895 .
Bulletin de la Société des sciences naturelles de l'Ouest de la France ,

t . V, 2 e et 3° trimestres, 1895 .
Bulletin de la Société de géographie (le Toulouse, 14'' année, n°' 5 et G ,

niai et juin 1895 .
Bulletin de la Société de géographie de Paris, le et 7° trimestres 1895 ,
Compte rendu des séances, n" 9 à 12 .
Société de géographie commerciale de Bordeaux, n"' 15 à 21, 1895 .
Bulletin de la .Société d ' études des srienre .e naturelles rle Nimes .

n° 31, août, 25° année .



OUVRAnES OFFERT S

,Jacqueiuaire . Jéelploi pratique en vinification des Léonies pures, etc .
société royale belge (le géographie, 2° aulne, 1895 .
Bulletin de la Société d ' Anthropologie de Bruxelles, t . XIV, 1895-96 .
Le Globe . Journal de géographie, 5° série, t . VI, bulletin .

5 e série, t . V . mémoires .
Bulletin trimestriel de lu Société d 'histoire naturelle de Zurich, 14 °

année, 2 i' trimestre .
Verhandlung der Berliner Gesellsch .aft fée Anthropologie, u . s . w . ,

26 janvier, 13 février .
Gentralblatt fér Anthropologie und so iceiter, von Lucham .
Tiericltl über die )endtenbergische, u . s . w ., Francfurt-am-Main, 1895 .
Utte Kurtz, Geologische Beitriige . Leipzig, 1895 .
Correspondens blatt der deutschen Gesellschaft fui Anthropologie ,

u . s . w., t . XXVI n°` G . 7, et 8 .
Mittheilungen der .1 nthroliologischen Gesellschaft in ZVien, XX V

Rand, 2 . und :3 . Heft .
Rendiconti della reale Accademia dei Lincei, sciences morales et histo-

riques, 5° série, vol . XIV 4, 5, 6, 7, 8 .
Rendiconti della reale Accademia dei Lincei, sciences physiques e t

mathématiques, vol . IV, 1, 2, 3 . 4, 5, 6, 7, 12° index de 1895 .
Alti della reale Accademia, anno 1895 .
Extrait della reale Accademia . Vocabulaire del idiome guames .
L'Orient(' Naples, anno 2, n° 12 .
Bolletino peletnologiaitaliana, Parme, série 3, t . I, anno 16 . n°" 7 et 9 .
D' F . Regallia, Firenze . Nota suffi( causa generale della anomali a

nitinerica ciel Rachidi .
Reris :a de sciencias naturaes et sociaes, Porto, s . 4, n° 13 .
Bolletino de! Instituto geografco Augentino, t . XVI, n°' 3 et 4 .
Congresso (enericamente tennia in Mexico del 15 et 30 octobre 1895 .
Archives de le Société scientifique du Chili, 14° année .
Science, iew-York, décembre 1895 .
Annual Report, 92-93, part . I, royal of Duerker, United States geolo-

gical surrey, part, II, accompagnergt papers .
Arclteologie investigations in formes and Polonix bv Gerard Fouet: .
The Lionem tubes of the East by James Monnet', Washington .
Chinock texts by Fremy Boos .
The Journal of the Asiatic of Bengal, titre et table, 1894, vol . XIV ,

part . 1, n° 1, 1895 .
Proceedings of the Asiatic Society or Bengal, avril et mai .
The Journal of the Antropoloyical Institnte of Britain and Ireland ,

août 1895 .
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PR 1?SENTAT1ON s

M . le I)'' Rollot présente une corne de la lèvre inférieure qu ' i l

a enlevée à une femme de quatre--vingt-cieux ans . Il était alor s

suppléant de M . le professeur Poncet clans son service de l'IlGtel -

Dieu .

Le début de la corne remonte à un an : il s'est effectué par l a

production d'une verrue dure, mobile, qui peu à peu s'est chargé e

de matière colorante . L ' augmentation de volume s'est faite pro-

gressivement et sans douleur .

Actuellement, on constate sur la lèvre inférieure à égale distanc e

de la commissure et de la partie moyenne, implantée sur la peau ,

immédiatement au- dessous de la muqueuse labiale, une cavit é

arrondie et recourbée en haut à son extrémité libre qui est effilée .

Elle mesure 7 cm . 50 de circonférence à sa base et 5 cm . 50 de

longueur .

Sa consistance est analogue à celle d'une semelle (le soulier ,

surtout vers sa pointe . Sa sensibilité y est obtuse, mais cependan t

persiste à des degrés diférents, presque nulle au sommet et asse z

vive (hypéresthésie légère) à sa base . Sa surface n'est pas régu-

lière, mais ligneuse et privée d ' orifices larges en cul-de-sac sur l a

face supérieure . Elle présente une coloration régulière noirâtre .

Sa base se continue insensiblement avec les tissus labiaux dan s

lesquels elle envoie un prolongement court induré .

Par action mécanique, elle entraine la lèvre inférieure au nivea u
de son implantation . La lèvre est déformée et l ' on aperçoit là une

étendue de muqueuse plus considérable que normalement .
Pas de troubles généraux . Pas de douleurs . Gêne peu appré-

ciable ne retentissant nullement sur les fonctions de la vie végéta-

tive ou de relation . Pas d ' envahissement ganglionnaire .

Par un coup de ciseau en V, M . Poncet sectionne cette produc-

tion et place un point de suture métallique .

Cinq jours après, le malade quitte le service ; réunion par pre-
mière intention, ablation du fil .
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L ' examen micrographique a démontré qu'il s'agissait d ' un épi-
thélioma corné .

M . Iiollet ajoute que les auteurs ont signalé de nombreux ca s

de productions cornées sur la muqueuse linguale, la conjonctive ,

le gland, mais rarement sur la lèvre inférieure .

Ces productions, disent-ils, sont liées au développement de corn e

sur le crime . Il n'y a rien de semblable chez la malade qui fait l e
sujet de cette ohoervation .

DISCUSSIO N

M . liepéret demande si l ' examen histologique a été fait .

M . Ro(lrt dit que cet examen a été pratiqué . On a reconnu u n

épithélioma corné bénin .

M. Lesbie .- Ces productions sont fréquentes chez les animaux .

Les vétérinaires en voient beaucoup d'exemples .

M . Lesbre en a vu un cas chez une vache . Une corne pendait à

son cou et l ' examen histologique montrait une papille conjonctiv e

et vasculaire hypertrophiée avec un canal médulaire . Elle s ' étai t

développée en mime temps que les cornes normales .

M . de Rochebrune a signalé les boeufs à trois cornes qu ' il a ob-

servés au moment de son voyage au Sénégal .

Cette corne supplémentaire est placée comme celle du rhinocéros .

On a fait de ces boeufs une race spéciale .

A part ces cas, on a signalé des cas de kératome sur l'hypo-

condre et même clans toutes les parties du corps .

M . Lanirolte demande si l ' on signale des productions semblable s

cher, le cheval .

M . Lesbre. - Oui . Il y a méme une production semblable à

celle des cornes des bovidées . Ce sont les animaux cornards ,

M. Malle a montré que c 'était l 'aile du sphénoïde (lui, par un e

saillie anormale, donnait lieu à l ' apparition de ces cornes .

M . llrloiny ajoute que l ' observation de M . follet complète l a

bibliographie, déjà très étendue sur ce sujet . Au point de vue tliéo-

iiqime rien d ' étonnant . 'loutes les parties épidermiques peuvent
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s ' épaissir, la courbe cornée s'hypertrophier et donner lieu au Lér a

tome. En somme, la corne peut se former partout on Il y a u n

corps papillaire . Il y aurait beaucoup à trouver à propos de la nie-

dification d'un corps papillaire . Les observations en sont trè s

fréquentes . Il a vu une femme qui avait une corne dans la régio n

temporale .

PRESENTATIO N

M . Depéret présente des silex taillés, découverts dans u n

gisement (la Grisière) située à 8 kilomètres de Charbonnière s
(Saône-et-Loire) . Ces silex sont en forme de hache et de cou-

teaux. Il y a aussi quelques dents d'animaux .

M . Chantre dit qu ' il possède au Muséum deux spécimens d e

haches taillées qui viennent de Solutré . Ces pièces ressemblen t

comme type à celles que présente M . Depéret .

Quant aux lames, il croit, dit-un, qu ' elles ne peuvent pas s e

trouver clans la même couche que les haches .

M. Depéret parle des gisements de Villefranche, en réponse à la

communication faite par M . Dacy à la Société d ' anthropologie d e

Paris .

Il a pu déterminer définitivement la nature de l ' éléphant qu e

l ' on y trouve . C ' est l 'Elepltas prirniyenus (Alamnmouth) et non

l 'Elephas antiques .
M. Chantre dit qu ' il a reçu l ' année dernière au Muséum de s

dents d ' éléphant venant de Villefranche et qui se rappor-

tent toutes à l'Elephas primigenus, il a reçu également de ce s

mêmes gisements des débris du Renne .

PRÉSENTATIO N

M. Chantre présente une série de belles photographie s
d 'Ossètes qu ' il a rapportées de ses voyages dans le Caucase .
Il a pu compléter sa collection, grâce à l 'obligeance de la troup e
de cavaliers russes qui a séjourné quelque temps à Lyon . Il a
retrouvé parmi eux des types très purs de cette race .




